

又有好去处 广州“三馆一院”将“上新”

2017年,36名人大代表在广州市第十五届人大第一次会议上联名提出《关于推进教育、文化、卫生、体育、民政领域民生基础设施规划与建设的议案》,被列为“2号议案”。近日,广州市人大常委会全体组成人员、提案案联名市人大代表就“2号议案”实施方案的落实情况开展了集中视察,了解相关项目进展情况。

记者获悉,文化领域方面,广州科学馆正在基坑施工,广州粤剧院、广州美术馆、广州文化馆等3个项目主体结构已封顶。教育和卫生领域方面,新儿童活动中心计划12月完工,广州呼吸中心、广州医科大学附属妇女儿童医院一期工程等2个项目计划12月完工。

■新快报记者 黄闻禹

广州美术馆

水中的“英雄花”盛开在即

广州美术馆、科学馆、文化馆、博物馆并称为广州“四大馆”。广州美术馆位于广州塔以南地块,以“水中盛放的英雄花”为主题,突出岭南风格和广州地域特色。建设内容主要包括藏品区、展陈区、文化教育与公共服务区、业务

科研与管理区、设备区、地下车库和公共区域。

目前,该项目已完成主体结构封顶,正在推进光伏幕墙、机电安装及室内装修、展陈工程等施工。届时,市民可来此感受艺术之美。

广州科学馆

正在基坑施工,将成广州科技传播的平台

广州科学馆项目目前正在基坑施工。该项目位于广州塔南侧,北邻广州美术馆,东接赤岗北路。包括互动体验与展示区、教育交流与服务区、科技影院区、展品管理区、业务科研区、

业务管理区、机电设备区、地下停车库区。

项目建成后将成为广州科技传播的平台、公民终身学习的伙伴、连通世界的窗口、科技文化的地标。



■广州科学馆
效果图。

广州粤剧院:

“凤冠霞帔、游龙戏凤”,已完成主体结构封顶

广州粤剧院项目位于珠江新城红线女艺术中心东侧。项目以“凤冠霞帔、游龙戏凤”为设计主题,将现代元素与传统风范相结合。

目前,项目已完成主体结构封顶,加紧推进室外幕墙工程、机电安装工程、精装修等工程。建成后,将成为振兴粤剧的发展基地和世界粤剧文化中心。

广州文化馆:

已完成主体结构封顶并通过验收

广州文化馆位于海珠湖东北侧,地处新中轴线南段的中心位置。该项目以“十里红云一湾水,八桥画舫十六亭”为设计主题,包括:公共文化中心、岭南翰墨园、岭南曲艺园、百果飘香园、广府风情园以及广绣风雅园等多个建筑,打造成富有岭南生态特色、文化底蕴的城市客厅。

目前项目所有园区已完成主体结构封顶并通过验收,正推进文化中心、广绣园、翰墨园、广府园室内装修工程施工,目前总承包完成工程量约占总量的95%。目前,一栋栋古色古香的传统建筑外部已经完工,风格各异,园区与海珠湖湿地公园一水之隔,可观落日倒映湖面,登楼远眺,更是与广州塔遥相呼应。



■古色古香的广州文化馆即将对公众开放。

相关 | 广州博物馆新址预计最快明年选定

11月16日,广东省文化和旅游厅上线“广东民声热线”,省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋带队回应关切问题。记者获悉,作为广州“四大馆”之一的广州博物馆新址有望明年确定。广东也将出台《广东省非国有博物馆管理办法》,支持非国有博物馆发展。

早在5年前,广州就提出要打造博物馆之城。然而,广州博物馆新馆选址在过去十年来一直无法确定。目前,位于广州市越秀山镇海楼的广州博物馆,于1929年对外开放,为我国最早创建的博物馆之一。然而,囿于展陈面积较小,面积不到1000平方米,馆藏的13万件珍贵文物中有大量藏品“养在深闺人未识”。广州博物馆需要一个多元化、智慧化的新馆,面向公众展出这些珍贵的藏品。

广州市文化广电旅游局二级巡视员欧彩群在现场连线时坦言,广州博物馆新馆选址从最初的白云区再到海珠区、广州新中轴线附近,由于选址地块的客观因素,包括附近有一个城市枢纽交换站,考虑到安全等各方面原因,地块一直没有调整出来。欧彩群表示,目前广州博物馆已经在重新选址,预计最快明年

确定。

省文化和旅游厅厅长汪一洋表示,镇海楼是国家重点文物保护单位,广州正在积极筹备广州博物馆的新馆,旧的镇海楼仍然可以发挥作为文物的文化传承的作用,作为岭南文化的展示窗口,开展图片、文物的展出。

建设博物馆之城,推动非国有博物馆的发展是必要一环。“博物馆建设是文化强省建设的重要组成部分,广东岭南文化积淀非常深厚,民间办馆的积极性非常高。”汪一洋介绍,前年广东省出台了《广东省民办博物馆工作指引》,明确鼓励企业、社会团体和公民等社会力量依法设立民办博物馆,并提出设立条件、设立程序、名称要求、定级评估及藏品来源及管理等。目前,省文化和旅游厅正在推动出台《广东省非国有博物馆管理办法》,鼓励推动非国有博物馆发展。

汪一洋表示,《广东省非国有博物馆管理办法》出台后,有望成为全国第一个省级层面有关非国有博物馆的部门规章,对非国有博物馆的设立、运营、服务及相关的政策保障等都有具体规定,将极大鼓励和引导社会力量来办博物馆。

白云区钟落潭广龙地块将打造云谷中轴

新快报讯 记者陈慕媛报道 近日,在广州市规划和自然资源局官网,白云区钟落潭广龙地块控制性详细规划修正正进行征询意见公示。其中提到,将优化地块用地布局,打造更加优质的城市空间形态,建设云谷中轴。

据了解,该项目位于白云区钟落潭镇,规划范围南至安平北路,东至广龙路,北至钟联路,西至安平路,用地面积62.16公顷。主要涉及AB0805和AB0810规划管理单元。

2020年,广州智慧城市产业园(广龙地块)控制性详细规划通过广州市政府审批并公布实施。该片区的功能定位是智慧城市产业为主导的临空创新、产城融合示范园区,以及北部重镇(钟落潭镇)核心区公共服务中心。

作为广州北部地区的重镇,钟落潭镇长期以来面临产业碎片化、公共服务设施较弱的困境。地铁十四号线一期于2018年底通车运营,紧邻广龙地块设置钟落潭站,轨道交通成为广龙地块开发

建设的重要机遇。

最新规划修正提出,为打造更加优质的城市空间形态,提升片区人居环境空间品质,适当减少东侧居住用地建设量,容积率降低至2.85,将减少的居住建设量腾挪至周边居住地块,整体居住用地容积率由原先的3.0—3.4调整为2.85—3.4。保持各类用地的用地面积不变,总建设量、经营性建设量和公益性建设量均保持不变。

优化绿地空间。结合高压线下地,

将原有防护绿地北移,释放绿地效能,提供更多公共活动场所,打造云谷中轴,提升片区人居环境品质。

同时,调整路网布局。广龙横路中间绿化隔离带北移,道路规模调整为双向四车道。另外两条支路则将东移76米。

此外,控规将提升公服品质。结合居住用地布局相应调整公服设施布局,打造文化走廊,设施数量及各项指标不变。非独立用地公服设施(6170平方米建设量)腾挪至文化设施用地。